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सरासरी

15 सांक्ख्की

िार सोििार िंगळिार बुधिार गुरुिार शुक्रिार शमनिार

मिमनटे 20 20 22 18 18 20

1 दकमी = 1000 मीटर
1.5 दकमी = 1500 मीटर

 सहा दवद्ार्ायंचे घर व शाळा ्ांमधील अंतरांची बेरीज 

एकूण दवद्ािवी
सरासरी   =

 950 + 800 + 700 + 1500 + 1000 + 750 

6
5700
6

= = 950 मी

 अक्समताला रोज घरापासून सा्कलने शाळेत जाण्ासाठी दकती दमदनटे लागतात ते ददले आहे.
अक्समताला सोमवार ते शदनवार सा्कलने शाळेत जाण्ासाठी लागलेला वेळ खालील सारणीत ददला आहे. 

्ावरून असे ददसते की कधी दतला 18 दमदनटे लागतात, कधी 22 दमदनटे लागतात, तर कधी 20 दमदनटे 
लागतात. शाळेच्ा 6 ददवसांचा दवचार केला तर दतला शाळेत जाण्ासाठी दररोज अंदाजे दकती दमदनटे 
लागतात ?
 गदणतात असा अंदाज करण्ासाठी सरासरी काढतात. ्ेिे 6 ददवसांच्ा दमदनटांची बेरीज करून त्ा बेरजेला 
6 ने भागले तर जी संख्ा दमळते ती अंदाजे रोज लागणारी वेळ असते. ती ्ा सव्श संख्ांची सरासरी आहे.

सरासरी   =
 सहा ददवसांतील शाळेत जाण्ासाठी लागणाऱ्ा दमदनटांची बेरीज 

एकूण ददवस

=   
 20 + 20 + 22 + 18 + 18 + 20 

6
= 
118
6  = 19 

2
3

अक्समताला शाळेत जाण्ासाठी सरासरी 19 
2
3  दमदनटे एवढा वेळ रोज लागतो.

उदा. एका शाळेने, दवद्ार्ायंचे घर शाळेपासून दकती दूर आहे हे जाणून घेण्ासाठी सवषेक्षण केले. त्ांपैकी 
खाली सहा दवद्ार्ायंचे त्ांच्ा घरापासून शाळेप्यंतचे अंतर ददले आहे. त्ा अंतरांची सरासरी काढू.
950 मी,  800 मी,  700 मी,  1.5 दकमी,  1 दकमी,  750 मी.

उकल : दवद्ार्ायंच्ा घरापासून शाळेप य्ंतच्ा अंतराची सरासरी काढण्ाकररता सव्श अंतरे एकाच एककात 
मोजावी लागतात.

 =

शाळेतील दवद्ार्ायंचे घर व शाळा ्ांमधील अंतरांची सरासरी 950 मीटर आहे.

जाणून घेऊ्ा.



96

1. एका शहरामध्े एका आठवड्ात पडलेला पाऊस 
दममी मध्े ददला आहे. त्ावरून आठवड्ाची 
पावसाची सरासरी काढा. 

 9, 11, 8, 20, 10, 16, 12
2. शाळेच्ा सनेहसंमेलनामध्े सव्ंदसद् धा मदहला 

बचत  गटाने  आपला  खाद्पदािायंचा  सटरॉल 
लावला होता. दर तासाला झालेली दवक्री ` 960, 
` 830, ` 945, ` 800, ` 847, ` 970 
्ाप्रमाणे आहे. तर ताशी सरासरी दकती रुप्ांची 
दवक्री झाली ?

3. दवदभा्शत 5 वषायंत पडलेल्ा पावसाची नोंद खाली 
दाखवली आहे. त्ावरून पावसाची 5 वषायंतील 
सरासरी काढा. 

 900 दममी, 650 दममी, 450 दममी, 
 733 दममी, 400 दममी
4. एका शेतकऱ्ाने पशुखाद्ाची पोती आणली. 

त्ांची वजने दक.ग्रॅ मध्े खाली ददली आहेत. तर 
पोत्ांचे सरासरी वजन काढा.

  49.8, 49.7, 49.5, 49.3, 50, 48.9, 
49.2, 48.8

चला, चचा्म करू्ा.

उदा. एका आठवड्ात सातही ददवस दोरीच्ा उड्ांचा सराव ऋतुजा करत होती. प्रत्ेक ददवशी एका दमदनटात 
दतने मारलेल्ा उड्ांची संख्ा खाली ददली आहे.
  60, 62, 61, 60, 59, 63, 58

 सरासरी = 
 सात ददवसांत मारलेल्ा उड्ांची बेरीज 

एकूण ददवस
  

       = 
 7

  +  +  +  +  +  + 
 =  

 एका दमदनटात मारलेल्ा उड्ाचंी सरासरी = 60.42

 ज्ा संख्ेबद् दल मादहती हवी, दतचे जेवढे नमुने आपल्ाला ददलेल्ा सामग्ीत दमळतात, त्ांना प्राप्तांक 
महणतात.
 आपण जाणतो की, दोरीच्ा उड्ा नैसदग्शक संख्ांंमध्े मोजतात. कोणत्ाही ददवशी अपणूायंकात उड्ा 
मारलेल्ा नसतात. पण सरासरी अपूणायंकात ्ेऊ शकते.

िे िला सिजले.

    सरासरी = 
 ददलेल्ा मादहतीमधील सव्श प्राप्तांकांची बेरीज

एकूण प्राप्तांकांची संख्ा
   

 उपक्रि : � वगा्शतील दवद्ार्ायंचे 10 चे गट करून प्रत्ेक गटातील मुलांच्ा उंचीची सरासरी काढा.
      � वग्शदशक्षकांकडून हजेरी परिक घेऊन एका आठवड्ाची सरासरी हजेरी काढा.

सरािसंच 54
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जाणून घेऊ्ा.

िारंिारिा मििरण सारणी (Frequency distribution table)

 कधी कधी ददलेल्ा मादहतीमध्े काही प्राप्ताकं अनेक वेळा ्ेतात. एखादा प्रापांक मकिी िेळा आला 
आिे िे दाखिणाऱ्ा संख्ेला त्ा प्रापांकाची िारंिारिा मिणिाि. अशावेळी वारंवारता सारणी त्ार करतात. 
्ा सारणीमध्े प्राप्ताकं, ताळ्ाच्ा खुणा व वारंवारता असे तीन सतंभ असतात.
1. पदहल्ा सतंभामध्े लहान संख्ेपासून सुरुवात करून मोठ्ा संख्ेप्यंतचे प्राप्तांक दलहा.
 उदा. 1, 2, 3, 4, 5, 6 ्ा संख्ा एकाखाली एक क्रमाने मांडाव्ा.
2. मादहतीमधील संख्ा क्रमाने वाचा. प्रत्ेक वेळी मादहतीमधील संख्ा वाचली, की सारणीमध्े त्ा 

संख्ेजवळच्ा सतंभात ‘।’ अशी खूण करा. ्ा खुणेला ताळ्ाची खूण महणतात.
 जसे 3 ही संख्ा वाचून 3 ्ा संख्ेसमोर दुसऱ्ा सतभंात ‘।’ अशी खूण करा. चार खुणांप्यंतच्ा खुणा 

।।।। अशा दलदहल्ा तर पाचवी खूण ।।।। अशी करा. त्ामुळे ताळ्ाच्ा एकूण खुणा मोजणे सोपे होते. 
3. प्रत्ेक संख्ेसमोरील ताळ्ाच्ा एकूण खुणांची संख्ा मोजून दलहा. दतला वारंवारता महणतात. दतसऱ्ा 

सतंभात वारंवारता दलहा.
4. शेवटी सव्श वारंवारतांची बेरीज करतात. ती N ्ा अक्षराने दश्शवतात. ही बेरीज एकूण प्राप्ताकंांइतकी असते.

मदलेल्ा िामििीिरून िारंिारिा सारणी ि्ार करणे

उदा. एका वगा्शतील काही मुलींचे घरापासून शाळेप्यंतचे अंतर (दकमी) मध्े ददले आहे.  
 1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 6, 4, 6, 4, 6
 त्ावरून वारंवारता सारणी कशी त्ार करतात ते पाहू.

प्राप्तांक ताळ्ाच्ा खुणा वारंवारता

1 ।। 2

2 । 1

3 ।। 2

4 ।।।।   5

5 ।। 2

6 ।।। 3

     एकूण वारंवारता      N = 15

प्राप्ताकं मोजताना जी संख्ा मोजली, 
ती लक्षात ठेवण्ासाठी त्ा संख्ेवर रेघ 
ओढतात. ्ेिे पदहले तीन प्राप्तांक 
मोजून झाल्ानंतर प्राप्ताकंाची ्ादी 
प्राप्तांक मोजताना ददली आहे.
(1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 
6, 4, 6, 4, 6)
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 दप्र्ाच्ा आईने बाजारातून वाटाण्ाच्ा शेंगा आणल्ा. आईने शेंगा सोलण्ास सुरुवात केली. दप्र्ा जवळच 
बसून आपला गदणताचा अभ्ास करत होती. दतचे लक्ष सहज आई सोलत असलेल्ा शेंगांकडे गेले. काही 
शेंगांमधून 4 दाणे तर काही शेंगांमधून 7 दाणे दनघाले. मग दप्र्ाने त्ांतील 50 शेंगा उचलल्ा, त्ा सोलल्ा 
आदण त्ांतील दाण्ांच्ा संख्ाचंी नोंद घेतली. 
 दप्र्ाने वाटाण्ाच्ा शेंगांमधील दाण्ांची वारंवारता सारणी त्ार केली.

दाण्ाचंी संख्ा ताळ्ाच्ा खुणा वारंवारता

2 ।।।।   ।।।  8

3 ।।।।   ।।।।    ।।।। 15

4 ।।।।   ।।।।    ।। 12

5 ।। 2

6 ।।।।    ।। 7

7 ।।। 3

8 ।।। 3

   एकूण वारंवारता        N = 50

4, 3, 2, 4, 3, 4, 3, 3, 2, 8
2, 3, 3, 4, 3, 4, 4, 5, 2, 8
8, 2, 5, 3, 4, 4, 3, 6, 2, 3
4, 4, 3, 3, 2, 6, 4, 4, 7, 2
3, 6, 3, 6, 6, 6, 7, 6, 7, 3

आई : तू सोललेल्ा शेंगांमध्े सरासरी दकती दाणे 
दनघाले हे काढता ्ेईल का ?

मप्र्ा : ्ा 50 संख्ांची बेरीज करून बेरजेला 50 
ने भागा्चे ना ? दकचकट काम आहे.

आई : आपण ते काम सोपं करू. वारंवारता 
सारणीत 2 दाणे दकती शेंगांमध्े, 3 दाणे 
दकती शेंगांमध्े इत्ादी मादहती आहे ना ?

मप्र्ा : हो ! 2 दाणे 8 शेंगांमध्े, 3 दाणे 15 
शेंगांमध्े, 4 दाणे 12 शेंगांमध्े वगैरे मादहती 
आहे. आता आलं लक्षात. 2 ×	 8,          
3 ×15, 4 ×	12 असे गुणाकार करून 

  त्ांची बेरीज केली तरी त्ा पन्नास संख्ांची 
बेरीज दमळेल.

आई : सात लहान गुणाकार व त्ांची बेरीज करणं 
जरा सोपं आहे ना ! खूप मोठी सामग्ी 
असते त्ा वेळी वारंवारता सारणीचा असा 
उप्ोग होतो.

मप्र्ा : मग एकूण प्राप्ताकांची बेरीज 206 आली 
महणून सरासरी = 206

50
 = 4.12 एवढी 

झाली.
आई : कोणत्ाही शेंगेमध्े वाटाण्ाचे दाणे पणू्श 

संख्ेतच असतात पण सरासरी ही 
अपूणायंकात ्ेऊ शकते. ्ेिे प्रत्ेक शेंगेमध्े 
साधारण 4 दाणे आहेत असे महणता ्ेईल.

गमणि िाझा सोबिी : घराि, बाजाराि
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सरासरीचा उप्ोग दवज्ानाच्ा सव्श शाखा, वदै्क शाखा, भूगोल, 
अि्शशासरि, सामादजक शासरिे इत्ादी दवष्ांतही होतो.

qqq

िे िला सिजले.

�	प्राप्ताकंांचे वगवीकरण सोप्ा पद ्धतीने करण्ासाठी ताळ्ाच्ा खुणांचा वापर करता ्ेतो. 
�	खुणांची संख्ा वारंवारता दाखवते, अशा प्रकारच्ा सारणीला वारंवारता सारणी महणतात.
�	प्राप्ताकंांची संख्ा मोठी असते त्ा वेळी वारंवारता सारणीचा उप्ोग सरासरी काढण्ासाठी हाेतो.

सरािसंच 55

1. एका वगा्शतील 30 मुलांची उंची (सेमी) मध्े ददली आहे. त्ावरून वारंवारता सारणी त्ार करा.
 131, 135, 140, 138, 132, 133, 135, 133, 134, 135, 132, 133, 140, 139, 132, 

131, 134, 133, 140, 140, 139, 136, 137, 136, 139, 137, 133, 134, 131, 140
2. एका वसाहतीमध्े 50 कुटुंबे राहतात. प्रत्ेक कुटुंबातील व्क्तींची संख्ा पुढे ददली आहे. त्ावरून वारंवारता 

सारणी त्ार करा.
 5, 4, 5, 4, 5, 3, 3, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 2, 2, 2, 2, 4, 5, 1, 3, 2, 4, 5, 3, 3, 2, 

4, 4, 2, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2.
3. एक फासा 40 वेळा फेकला तर वरच्ा पृष्ठभागावर दमळालेल्ा संख्ाचंी नोंद केली. 

त्ावरून वारंवारता सारणी त्ार करा.
 3, 2, 5, 6, 4, 2, 3, 1, 6, 6, 2, 3, 5, 3, 5, 3, 4, 2, 4, 5, 4, 2, 6, 

3, 3, 2, 4, 3, 3, 4, 1, 4, 3, 3, 2, 2, 5, 3, 3, 4, 

4. एका वसदतगृहाच्ा खानावळीमध्े 30 मुलांना जेवणामध्े खालीलप्रमाणे पोळ्ांची संख्ा लागते. त्ावरून 
वारंवारता सारणी त्ार करा.

 3, 2, 2, 3, 4, 5, 4, 3, 4, 5, 2, 3, 4, 3, 2, 5, 4, 4, 4, 3, 3, 2, 2, 2, 3, 4, 3, 2, 
3, 2 
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संकीण्म प्रशनसंग्रि 2
1. एंजलने 15000 रुप्े द.सा.द.शे. 9 दराने काही वषायंसाठी बँकेत ठेवले. दतला मुदतीअखेर 5400 रुप्े 

सरळव्ाज दमळाले, तर दतने दकती वषायंसाठी रक्कम ठेवली ?
2. एका रसत्ाच्ा डांबरीकरणाचे काम करण्ासाठी 10 मजुरांना 4 ददवस लागतात. तर 8 मजुरांना दकती ददवस

लागतील ?
3. नसरुद्दीन व महेश ्ांनी प्रत्ेकी  ` 40,000 व  ` 60,000 गुंतवून व्वसा् चालू केला. ्ा व्वसा्ात

त्ानंा 30% नफा झाला. तर प्रत्ेकाला दकती नफा दमळाला ?
4. एका वतु्शळाचा व्ास 5.6 सेमी आहे तर त्ाचा परीघ काढा.
5. दवसतार करा.

(i) (2a - 3b)2 (ii) (10 + y)2 (iii) p q
3 4
+








2
 (iv) y

y
−











3 2

6. सूरिाचा उप्ोग करून गुणाकार करा.
(i) (x - 5) (x + 5) (ii) (2a - 13) (2a + 13)
(iii) (4z - 5y) (4z+ 5y) (iv) (2t - 5) (2t + 5)

7. एका बैलगाडीच्ा चाकाचा व्ास 1.05 मीटर आहे, तर चाकाच्ा 1000 फेऱ्ांमध्े बैलगाडी दकती
दकलोमीटर अंतर कापेल ?

8. एका 40 मी लांबीच्ा आ्ताकृती बागेचे क्षेरिफळ 1000 चौमी आहे, तर बागेची रुंदी काढा व तसेच बागेची
पररदमती काढा. ्ा बागेभोवती दरवाजाची 4 मीटर जागा सोडून 3 पदरी कुंपण घाला्चे आहे, त्ाचा खच्श
250 रु प्रदतमीटर आहे. तर कुंपण घालण्ासाठी लागणारा खच्श काढा.

9. आकृतीत ददलेल्ा मादहतीवरून कण्श AC काढा 
तसेच ∆ABC ची पररदमती काढा.

10. एका घनाची बाजू 8 सेमी आहे तर त्ा घनाचे एकूण पृष्ठफळ दकती ?

11. अव्व पाडा. 365y4z3 - 146y2z4

बहुप्ा्म्ी प्रशन
खालील प्रशनानंा प्ा्श्ी उततरे ददली आहेत. त्ा उततरांपैकी ्ाेग् प्ा्श् दनवडा. 

1. 33, 34, 35, x, 37, 38, 39 ्ा संख्ांची सरासरी 36 आहे तर x ची दकंमत ....... असेल.
(i) 40 (ii) 32 (iii) 42 (iv) 36

2. (612 - 512) ही वग्शसंख्ांची वजाबाकी  .................... ही ्ेते.
(i) 1120 (ii) 1230 (iii) 1240 (iv) 1250

3. 2600 रुप्ांची 8 ः 5 ्ा प्रमाणात, समीर व सुनीता ्ा दोघांमध्े वाटणी केली तर प्रत्ेकाच्ा वाटाला
.................... व .................... इतके रुप्े ्ेतील.
(i) ` 1500, ` 1100   (ii) ` 1300, ` 900

(iii) ` 800, ` 500   (iv) ` 1600, ` 1000
qqq

A

B C

20

21
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उततरसूची 

2.(i) मसादव 25, सदंक्षप्त रूप 
11
21

(ii) मसादव 19, संदक्षप्त रूप
4
7

(iii) मसादव  23, सदंक्षप्त रूप
7
3

 सरावसंच 13  1. (i) 60  (ii) 120 (iii) 288 

(iv) 60 (v) 3870 (vi) 90 (vii) 1365 (viii) 180
(ix) 567   (x) 108
2. (i) 1; 1184 (ii) 1; 2346 (iii) 15; 60

(iv) 9; 126 (v) 26; 312
 सरावसंच 14  1. (i) 30 (ii)40, 20 

2. (i) 14; 28 (ii) 16; 32 (iii) 17; 510
(iv) 23; 69 (v) 7; 588
3. (i) 252 (ii) 150 (iii) 1008 (iv) 60 (v)240

4. 365   5. (i) 
12
11   (ii)

17
19   (iii) 23

29
6. 144

7. 255   8.  14 मी  9. 18 व 20
 सरावसंच 15  1. अंतभा्शगातील दबंदू ः R,C,N,X
  बाह्यभागातील दबंदू ्ः T, U, Q, V, Y 
  काेनांच्ा भुजांवरील दबंदू ः A, W, G, B
2. ∠ANB व ∠BNC, ∠BNC व ∠ANC,
∠ANC व ∠ANB,  ∠PQR व ∠PQT

3. (i) संलग्न आहेत.
(ii) आदण (iii) संलग्न नाहीत कारण अंतभा्शग दभन्न नाहीत.
(iv) संलग्न आहेत.
सरावसंच 16  1. (i) 50° (ii) 27° (iii) 45°

(iv) 35° (v) 70° (vi) 0° (vii) (90-x)°
2. 20°आदण 70°
सरावसंच 17  1. (i) 165° (ii) 95° (iii) 60°

(iv) 143° (v) 72° (vi) 180° (vii) (180-a)°
2. काेदटकाेनांच्ा जोड्ा ः (i) ∠B व ∠N
(ii) ∠D व ∠F   (iii) ∠Y व ∠E
पूरक कोनांच्ा जोड्ा ः (i) ∠B व ∠G  (ii) ∠N व ∠J.
3. ∠X व ∠Z हे एकमेकांचे कोदटकोन आहेत.
4. 65° व 25°

 सरावसंच 1 1. -- 2. -- 3. दरिकोणाच्ा अंतभा्शगात 
4.काटकोन दरिकोणाच्ा कणा्शवर.
5. दरिकोणाचा पररमध् काढणे.       सरावसंच 2  --

 सरावसंच 3  -- सरावसंच 4  --     सरावसंच 5  --

 सरावसंच 6  1.(i) रेख MG ≅  रेख GR
(ii) रेख MG ≅  रेख NG     (iii) रेख GC ≅  रेख GB
(iv) रेख GE ≅  रेख GR

2. (i) रेख AB ≅  रेख WA  (ii) रेख AP ≅  रेख YC
(iii) रेख AC ≅  रेख PY    (iv) रेख PW ≅  रेख BY
(v) रेख YA ≅  रेख YQ  (vi) रेख BW ≅  रेख ZX
(वरील प्रशनांसाठी प्रत्ेकाची अनेक बरोबर उततरे ् ेऊ शकतात.)

 सरावसंच 7   ¤∠AOB ≅  ∠BOC , 

∠AOB ≅  ∠RST, ∠AOC ≅  ∠PQR , 

∠DOC ≅  ∠LMN , ∠BOC ≅  ∠RST
 सरावसंच 8  ¤(i) 35  (ii) -54  (iii) -36  (iv) -56             

(v) 124       (vi) 84     (vii) 441     (viii) -105

सरावसंच 9  1. (i) -6 (ii) 
−7
2

 (iii) −3
4

 (iv) 
−2
3

(v) 
−17
4

   (vi) 6    (vii) 5
3

   (viii) −1
6

 (ix) 6
5

(x) 1
63

2. 24 ÷ 5, 72 ÷ 15, -48 ÷	(-10) इ.

3. -5 ÷ 7, -15 ÷ 21, 20 ÷ (-28) इत्ादी अनेक

सरावसंच 10  1. 1 2. 4,5 व 17,19

3. 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73,
79, 83, 89, 97        एकूण 16 मूळ संख्ा
4. 59 व 61, 71 व  73  5. (2,3),(5,7),
(11,12),(17,19),(29,30) इत्ादी अनेक 6. 2
 सरावसंच 11 ¤ (i) 2  ×	2	×	2	×	2	×	2 
(ii) 3 ×	19 (iii) 23     (iv) 2 × 3 × 5 × 5
(v) 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3
(vi) 2 × 2 × 2 × 2 × 13   (vii)  3 × 3 × 5 × 17
(viii) 2 × 3 × 3 × 19    (ix)	13 × 29 (x) 13 × 43
सरावसंच 12  1.(i) 5 (ii) 8 (iii) 5 (iv) 1

(v) 2 (vi) 7 (vii) 3 (viii) 3 (ix) 1 (x) 21
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5. (i) ∠P व ∠M (ii) ∠T व ∠N  (iii) ∠P व ∠T  
(iv) ∠M व ∠N(v) ∠P व ∠N  (vi) ∠M व ∠T
6. 160° 7. m∠A = (160-x)°
सरावसंच 18  1. दकरण PL व दकरण PM;

 दकरण PN व दकरण PT. 
2. नाहीत. कारण त्ा दकरणांनी एक रेषा त्ार होत नाही.
सरावसंच 19  ---
सरावसंच 20  1. m∠APB = 133°,

 m∠BPC = 47°, m∠CPD = 133° 
2. m∠PMS = (180 - x)°, m∠SMQ = x°,

m∠QMR = (180 - x)°
 सरावसंच 21  1. m∠A = m∠B = 70° 
2. 40°, 60°, 80° 3. m∠ACB = 34°,
m∠ACD = 146°, m∠A = m∠B  = 73°

सरावसंच 22  1. (i) 
71
252  (ii)

67
15  (iii) 

430
323

(iv) 
255
77

 2. (i) 
16
77  (ii)

14
45

 (iii) 
−13
6 (iv)

7
6

3. (i)
6
55  (ii) 

16
25   (iii) −

2
3

  (iv) 0

4. (i)
5
2

 (ii) −
8
3

 (iii) −
39
17  (iv)

1
7

 (v) −
3
22

5. (i)
4
3  (ii)

100
121  (iii)

7
4   (iv) −

1
6

(v) 
2
5  (vi) −

10
7  (vii) −

9
88   (viii)

25
2

 सरावसंच 23  ¤(i) 
3
7
4
7
5
7

, , (ii)
23
30

22
30

21
30

, ,

(iii) − −
9
15

7
15

4
15

, ,   (iv) 
6
9
0 4

9
, ,−  (v) − −

2
4

1
4
3
4

, ,

(vi) 
17
24

11
24

13
24

, , −  (vii) 6
7
8
7
9
7

, ,

(viii) − − −
1
8

2
8

5
8

, ,  इत्ादी अनेक

 सरावसंच 24  ¤(i) 3.25 (ii) -0.875 (iii) 7.6 

(iv) 0.416 (v) 3142857.  (vi) 1.3 (vii) 0.7

सरावसंच 25  1. 149  2. 0  3. 4  4. 60  5. 
17
20

·· ·

 सरावसंच 26  1. -- 2.(i) 1024 (ii) 125 (iii) 2401

(iv) -216 (v) 729 (vi) 8 (vii)
64
125  (viii) 

1
16

 सरावसंच 27  ¤(i) 76 (ii) (-11)7 (iii) 
6
7

8








(iv) −






3
2

8

(v) a( )23  (vi) p
5

10








 सरावसंच 28 

1. (i) a2  (ii) m−3  (iii) p−10  (iv) 1

2.(i) 1 (ii) 49 (iii) 4
5

 (iv) 16

सरावसंच 29  1. (i) 15
12

12






 (ii) 3 8−

(iii) 1
7

12







−

 (iv) 2
5

6






 (v) 620   (vi)

6
7

10








(vii) 2
3

20







−

 (viii) 
5
8

6







−

 (ix) 
3
4

6






  (x) 

2
5

6







−

2. (i) 7
2

2






  (ii) 

3
11

5






  (iii)

6
1

3






 दकंवा 63  

(iv) 14y

 सरावसंच 30  1. (i) 25 (ii) 35 (iii) 17 

(iv) 64 (v) 33 सरावसंच 31  --

 सरावसंच 32  ¤(i) एकपदी = 7 x ; a ; 4 
(ii) द ्दवपदी = 5y- 7 z ; 5m - 3
(iii) दरिपदी = 3 x3 -5x2-11; 3y2 - 7y + 5
(iv) बहुपदी = 1 - 8a -7a2 -7a3

सरावसंच 33  ¤(i)22p + 18q

(ii) 18a + 24b+ 21c (iii) 19x2 -20y2

(iv) -11a2b2 + 44c  (v) 3y2 - 8y + 9

(vi) 4y2 + 10y -8

सरावसंच 34  ¤(i) xy + 7z (ii) 4x + 2y +4z
(iii) -12x2 + 16xy +20y2

(iv) -10x2 + 24xy + 16y2

(v) -12x + 30z - 19y
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 सरावसंच 35  1. (i) 288x2y2 (ii) 92xy3z2

(iii) 48ac + 68bc (iv) 36x2 + 73xy + 35y2

2. (40x2 + 49x + 15) चौसेमी

सरावसंच 36  1. -2(7x + 12y) 2. -345x5y4z3

3. (i) 1 (ii)
5
2

 (iii) 1 (iv) 3 (v) -5 (vi)
69
5

4. 16 वषषे, 11 वषषे  5. 130 6. 30 नोटा  7. 132, 66

संकीण्श 1  1. (i) 80 (ii) -6 (iii) -48 (iv) 25
(v) 8 (vi) -100       2. (i) 15; 675

(ii) 38; 228 (iii) 17; 1683 (iv) 8; 96

3. (i) 14
17

 (ii) 
13
11  (iii) 

3
4  4. (i) 28 (ii) 15

(iii) 36 (iv) 45  (v) 16 5. --

6. (i) 77 (ii) 25 (iii) 
49
24  (iv) 1026

7. (i) 41
48

 (ii) 23
20

 (iii) -8 (iv) 
63
20      8. --

9. -- 10. -- 11. -- 12.-- 13. (i) 55°
(ii) (90 - a)°	(iii) 68°	(iv) (50 + x)°
14. (i) 69°	(ii) 133°	(iii) 0°	(iv) (90 + x)°

15. -- 16. (i) 110°	(ii) 55°	(iii) 55°

17. (i) 57 (ii)
3
2

3






   (iii) 

7
2

2






  (iv) 

4
5

3








18. (i) 1 (ii) 
1

1000   (iii) 64 (iv) 16

19. (i) 8a + 10b - 13c

(ii) 21x2 -10xy - 16y2

(iii) 18m - n (iv) 2m - 19n + 11p

20. (i) x = -10  (ii) y = 5

बहुप्ा्श्ी प्रशन  1. अंतम्शध् 2. 7
3

12






 3. 3

4. 
3
2   5. 10 ×	3 + (5 + 2)

 सरावसंच 37  1. ` 240 2. 32 पेंढ्ा 

3.18 दकग्रॅ     4. ` 24000     5. ` 104000

 सरावसंच 38  1. 10 ददवस; 4 ददवस 2. 50 पाने 

3. 2 तास; 3 तास 4. 20 ददवस

सरावसंच 39  1. ` 12800; ` 16000

2. ` 10000; ` 24000 3. ` 38000; ` 9120

4. ` 147; ` 343 5. ` 54000; ` 15120

सरावसंच 40  1. ` 1770

2. ` 25000; ` 375000     3. ` 14875

4. ` 3600     5. ` 180000

सरावसंच 41  1. 10%     2. ` 300     3. 5 वषषे 

4. ` 41000     5. (i) ` 882, ` 5082

(ii) ` 5000, ` 6200 (iii) 2 वषषे, ` 8800
(iv) ` 12000, 10 वषषे (v) ` 19200, ` 21600

सरावसंच 42  1. (i) 14 सेमी; 44 सेमी

(ii) 14 सेमी; 88 सेमी (iii) 98 सेमी; 196 सेमी
(iv) 11.55 सेमी; 23.1 सेमी 2. 28 सेमी
3. ` 56320     4. 250 फेरे

सरावसंच 43  1. 240°
2. लघुकंसाची नावे ः कंस PXQ, कंस PR,
कंस RY, कंस XP, कंस XQ, कंस QY
दवशालकंसाची नावे ः  कंस PYQ, कंस PQR, 
कंस RQY, कंस XQP, कंस QRX
अध्शवतु्शळकंसाची नावे ः कंस QPR, कंस QYR 
3. 250°

सरावसंच 44  1. 2 पट     2. 3 पट
3. 90 मी     4. 8 मी

सरावसंच 45  1. 144 चौसेमी  2. 75 चौसेमी
3. 46 सेमी  4. 9 पट

सरावसंच 46  1. 1170 चौसेमी     2. 8.64 चौसेमी
3. ` 2302750     4. 800 फरश्ा ; 3200 फरश्ा
5. 156 मी ; 845 चौमी
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 सरावसतंच 47  1. (i) 54 चौसेमी (ii) 150 चौसेमी 

(iii) 311.04 चौमी (iv) 277.44 चौमी (v) 181.5 चौमी
2. (i) 460 चौसेमी (ii) 58.8 चौसेमी (iii) 31.6 चौमी
(iv) 171 चौसेमी 3. 39.5 चौसेमी 4. 6.5 चौमी, ` 1950

सरावसतंच 48  1. (i) 25 एकक (ii) 40 एकक

(iii) 15 एकक 2. 26 सेमी 3. 16 सेमी 4. 12 मी

सरावसतंच 49  1. (i) आ्े (ii) ना्ी (iii) ना्ी

(iv) ना्ी (v) आ्े (vi) ना्ी

2. (i) आ्े (ii) ना्ी (iii) आ्े (iv) ना्ी (v) ना्ी

सरावसतंच 50  1. (i) 25 60 362 2a ab b+ +

(ii) 
a ab b2 2

4 3 9
+ + (iii) 4 12 92 2p pq q− +

(iv) x
x

2
24 4

− + (v) a x abxy b y2 2 2 22+ +

(vi) 49 56 162m m− +  (vii) x x2 1
4

+ +

(viii) a
a

2
22 1

− + 2. 64
16 1

2− +
x x

3. mn pq+( )7 2
  4. (i) 994009 (ii) 10404

(iii) 9409 (iv) 1010025

सरावसतंच 51  1. (i) x y2 2−  (ii) 9 252x −

(iii) a2 36−  (iv)
x
25

36
2

− 2. (i) 249996

(ii) 9991 (iii) 2484 (iv) 9996

सरावसतंच 52   ¤(i) 3 67× × × × × ×a a a b b

(ii) 13 7× × × × ×x y t t

(iii) 2 2 2 3× × × × × × ×a a b b

(iv) t r r s s s× × × × ×

सरावसतंच 53  ¤(i) p q p q+( ) −( )
(ii) 2 5 2 5x y x y+( ) −( )  (iii) y y+( ) −( )2 2

(iv) p p+





 −







1
5

1
5 (v) 3 1

4
3 1

4
x y x y+






 −







(vi) x
x

x
x

+





 −







1 1
(vii) ab a −( )1

(viii) 2 2 32x xy x−( )   (ix) 
1
2

4 4y z y z+( ) −( )

(x) 2 2 2x y x y+( ) −( )
सरावसतंच 54  1. 12.29 वममी     2.  ` 892

3. 626.6 वममी    4. 49.4 वकग्ररॅ
सरावसतंच 55  1.

उंची 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140 एकूि

मुले 3 3 5 3 3 2 2 1 3 5 30

2. 
व्क्ी 1 2 3 4 5 एकूण
कुटुतंबे 1 13 16 13 7 50

3.
प्रापातंक 1 2 3 4 5 6 एकूण
वारतंवार्ा 2 8 13 8 5 4 40

4.
पोळ्ा 2 3 4 5 एकूण

मुले 9 10 8 3 30

 सतंकीण्व 2  1. 4 वषषे     2. 5 वदवस 

3. ` 12000 ; ` 18000     4. 17.6 सेमी

5. (i) 4 12 92 2a ab b− +  (ii) 100 20 2+ +y y

(iii) p pq q2 2

9 6 16
+ + (iv) y

y
2

26 9
− +

6. (i) x2 25−  (ii) 4 1692a −  (iii) 16 252 2z y−

(iv) 4 252t −   7. 3.3 वकमी

8. 25 मी ; 130 मी ; ` 94500

9. 29 एकक ; 70 एकक 10. 384 सेमी2

11. 73 5 22 3 2y z y z−( )
 बहुप्ा्व्ी प्रशन  1. 36 2. 1120 

3. ` 1600, ` 1000.
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पाठ्यपुस्तक मंडळ, बालभार्ती मार्फ्त इ्यत्ता १ ली ्ेत १२ वी 
ई-लर्निंग सारित्य (Audio-Visual) उपलब्ध... 
• शेजारील Q.R.Code सककॅ्न करू्न ई-लर्निंग सारित्य 

मागणीसाठी ्नोंदणी करा.
• Google play store वरू्न ebalbharati app डाऊ्नलोड 

करू्न ई लर्निंग सारित्यासाठी मागणी ्नोंदवा.
     www.ebalbharati.in, www.balbharati.inebalbharati
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